

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук НИКОЛАЕВА Егора Револьевича «Якутские личные имена (лингвокультурологический аспект)» по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Актуальность темы диссертационного исследования Николава Е. Р. как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнений. Представляя собой выполненный на основе изучения якутского антропонимикона и ономастической концептосферы якутского языка анализ соответствующего фрагмента общетюркских космогонических воззрений, она является, несомненно, достойным вкладом в развитие тюркской антропонимии и тюркской ономастической концептосферы.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснованна.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Не вызывает возражений и попытка автора изменить статус якутских прозвищ дохристианского периода. При отсутствии календарного имени прозвища, действительно, выполняли функцию главных персональных языковых идентификаторов человека, следовательно, являлись личными именами.

Особо отметим попытку системного изучения якутского антропонимикона в его структурном и динамическом измерениях. На основе анализа семантики, коннотации и структуры антропонимов на разных этапах его развития диссертант приходит к справедливому выводу о том, что личные имена – это структурно и семантически определяемые социальные знаки, которые служат носителям языка для репрезентации национальных кодов культуры, являющихся значимой областью ономастической концептосферы якутского языка.

Заслуживает внимания комплексный лингвокультурологический подход в сочетании с системным анализом корпуса личных имен, который позволил выявить основные факторы, определившие своеобразие концептосферы

якутских личных имен, базовые национальные антропонимические лингвокультурные концепты, связанные с древними культами, отражающими и выражающими материальную и духовную культуру якутского народа, что, несомненно, также определяет оригинальность исследования.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора: исследуя структурные компоненты якутского антропонимикона, следовало бы, возможно, сосредоточить внимание на тематических, а не семантических парадигмах, поскольку именно они объединяют те или иные «отрезки действительности», что больше соответствует задачам исследования.

Однако данное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общего впечатления от работы. Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Николава Е. Р. «Якутские личные имена (лингвокультурологический аспект)» является оригинальным исследованием, отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Николава Е. Р., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Кандидат педагогических наук
(13.00.02 – методика преподавания русского языка),
доцент кафедры русского языка ФГБОУ ВО
«Адыгейский государственный университет»

Шежева Б.А. / Шежева Б.А. /

Контактные данные

Адрес: 385000 г. Майкоп,
ул. Первомайская, 208, каб. 229а
Тел.: (8772)593-913
e-mail: kafruagu@mail.ru



Шежева Б.А. заверяю
Заведующий отделом
управления кадров

26 марта 2018г.